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EJEMPLOS DE PREGUNTAS EXPLICADAS
MODUL0 DE COMUNICACION ESCRITA

e 2Qué evalvan los escritos?

La calificacion de los escritos tiene en cuenta tres aspectos: la forma de expresion, el planteamiento
defendido, y la organizacién del texto.

La forma
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Tiene que ver con aquellos aspectos que hacen legible el texto. En este sentido, la ortografia y gramética del
escrito deben permitir comprender, sin ambigiedades, la idea expuesta. Por ejemplo, la frase “como medico,
echo cosas buenas” puede interpretarse de dos maneras diferentes. En efecto, tal frase puede significar lo
siguiente: “dado que prescribo medicinas, arrojo cosas buenas”. Tal interpretacién es posible porque “medico”
es la conjugacién en segunda persona del presente singular del verbo “medicar”; “echo” es la conjugacién en
segunda persona del presente singular del verbo “echar”, que significa “arrojar”. Si en cambio asumimos que
se han escrito mal las palabras, esta oracién podria querer decir lo siguiente: “como médico, he hecho cosas
buenas”. En este caso la falta de tilde, la omisién del auxiliar “he” y la falta de la “h” cambian totalmente el

significado de la expresién, que podria resultar inconexa con otras ideas expresadas en el texto.

Es importante que...

los evaluados tengan en cuenta que en el texto se evalta lo que el estudiante escribe, no
lo que posiblemente habria querido escribir.

El planteamiento

Se relaciona con la defensa de una postura clara sobre el problema propuesto: se estd de acuerdo, no se estd
de acuerdo o hay una posicién media. No se evalta el manejo del tema general, sino la tesis que se sostenga
sobre la pregunta planteada. Por ejemplo, ante la cuestién “2me amas2” se espera una respuesta de si o no.
Si la respuesta es algo como “hay cosas que me gustan de ti y otras que no” no se estd respondiendo: se estd
evadiendo la cuestion. Se espera que el planteamiento del texto sea una respuesta directa. Si el estudiante se
desvia del tema planteado con el fin de “escribir mucho” sobre otro tema que domina, no tendrd un
desempefio adecuado.

J

Organizado

Finalmente, el texto debe estar organizado de una manera natural, esto es, que permita claramente identificar
el planteamiento y su justificaciéon. Se espera asi que tenga una introduccién del tema y la respuesta a la
pregunta, un desarrollo donde se justifique la postura, y un cierre donde se concluya, se retomen las ideas o se
deje abierta la posibilidad de analizar posteriormente el problema.
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e ?Me podrian dar un ejemplo de pregunta?
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A continuacién, se presenta una situacién problemdtica y una pregunta. Para responder esta pregunta,
escriba un texto argumentativo con introduccién, desarrollo y conclusién en el que justifique su posicién
respecto a la problemdtica presentada. Se evaluard la redacciéon, el desarrollo de sus argumentos vy la
claridad de su escritura. Recuerde que cuenta con 10 minutos para organizar sus ideas y 30 minutos para
redactar su texto.
Desde el T de julio de 2017, los colombianos deben pagar un impuesto por cada bolsa pléstica que usen en
el supermercado. Con esta medida, el Gobierno busca desestimular el uso de los empaques pldsticos en el
pais. Sus criticos afirman que esta medida es un negocio que quiere beneficiar a los fabricantes de bolsas.
éEstd de acuerdo con la afirmacién de que cobrar impuestos a las bolsas de pléstico es una medida que
beneficiaré a los fabricantes?
)
e Y ahora écémo respondo la pregunta?
~
Lo primero que debes hacer es reconocer exactamente cudl es la pregunta realizada para dar una respuesta
pertinente. En este caso, se pregunta si estds de acuerdo con que la medida beneficia a los fabricantes y
no, por ejemplo, si estds de acuerdo con la medida. Asi, compara una respuesta que claramente es
pertinente con una que no lo es:
4 )
Creo que el impuesto a las La medida me parece muy buena.
bolsas plésticas es realmente Actualmente el medio ambiente estd
una estrategia para beneficiar a muy deteriorado: el calentamiento
los productores: cobrarédn més global, la desapariciéon de la capa
por sus productos y ese dinero, de ozono y la contaminacién de
como pasa casi siempre con los mares y rios amenaza no solo
impuestos, no llegaré al Gobierno, animales y plantas; también los
queddndose en manos de los humanos podemos extinguirnos. La
empresarios. medida es buena porque ayuda a
disminuir la contaminacién.
- J
)
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En este caso, la respuesta de la izquierda es, de hecho, inexacta: no sabemos si en
verdad el dinero de los impuestos se queda en manos de los empresarios y, sin embargo,
el estudiante responde la pregunta afirmativamente: la medida si beneficiard a los
empresarios. Como responde a la pregunta formulada, su respuesta es pertinente.
La respuesta de la derecha, por el contrario, expone ideas verdaderas, relacionadas
con el tema de la pregunta, pero no la responde: no sabemos si el estudiante cree
que la medida beneficiard a los empresarios o no. Lo importante no es exponer una
gran cantidad de conocimientos relacionados ampliamente con el tema, sino
organizar de forma adecuada los pocos o muchos datos que tengas, para que
respondas lo que se te pregunta.
\ J
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Lo segundo que debes tener en cuenta es organizar la estructura del texto. Recuerda que se te pide una
introduccién, un desarrollo y una conclusién. No hagas una lluvia de ideas inconexas: presenta el tema, da
tu opinién clara y arguméntala, y luego cierra el texto retomando tus argumentos principales, redondeando
la idea central que quieres defender o, si surgen, plantear problemas adicionales. Compara un texto que
evidencia una estructura con uno que carece de estructura:

Ante la gran contaminacién que
causan las bolsas plésticas, el
Gobierno  busca  poner un
impuesto a su consumo. Segin
algunas personas este impuesto
beneficia a los productores del
producto. Esto es falso, como
mostraré a continuacion.

Los impuestos aumentan el precio
de un producto, y dicho aumento
desestimula a los consumidores
finales. Asi, es probable que la
gente deje de usar las bolsas
cuando sepa que debe pagar por
ellas, y esto finalmente afectard a
los empresarios, quienes verdn
disminuidas sus ganancias.

En resumen, la medida es buena,
pues si frenard el consumo de
bolsas, ayudando al medio
ambiente, y no a los empresarios,
quienes deberdn optar  por
producir ofras cosas si quieren
continuar vendiendo sus productos.

Debo decir que la contaminacién
es un gran problema: existen
actualmente islas completas de
plastico en los océanos, y se
espera que en un futuro haya més
pldsticos que peces en el mar. Los
empresarios no se benefician,
sino nosotros, los humanos, el
medio ambiente, la flora y fauna;
hoy en dia hay que ser un poco
més conscientes del dafio que
generamos a la naturaleza, y por
ello debemos frenar el consumo
de bolsas, llevando nuestros
propios carritos al supermercado.

Lla medida no beneficia a los
fabricantes, que se quebrarédn al
no vender mds bolsas, sino al
medio ambiente en general. Para
ayudar més al planeta hay que
separar los productos degradables
de los biodegradables a la hora de
arrojarlos a la basura, y en general
usando menos productos

a I

plasticos. Como decia Mahatma
Gandhi, “el buen hombre es el
amigo de todos los seres vivos”.
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Observa la estructura del texto de la izquierda: el tema introducido por el evaluado es la
contaminacién que causan las bolsas; el problema es si la ley, aparentemente propuesta
para reducirla, favorece a los empresarios; la posicién del estudiante es que dicha ley no
los favorece. Todo esto se expresa en el pérrafo introductorio. En el segundo parrafo se
justifica la opinién expresada por el estudiante: los impuestos disminuyen el consumo vy
esto afecta a los empresarios, no los favorece. En el pdrrafo final se retoman las ideas
expuestas: la tesis, y su relacién con el tema propuesto, la opinién y su justificacién;
también se intfroduce un tema relacionado y abierto, invitando al lector a una reflexion
posterior, que es algo usual en la conclusién de un texto argumentativo: se le invita a
reflexionar sobre cémo afecta realmente esta ley a los empresarios. Asi, el estudiante
separa claramente los elementos bésicos de un texto argumentativo (introduccién,
desarrollo y conclusién), ordena sus ideas y desarrolla una idea por parrafo, lo que le
permite comunicar eficazmente su opinién.

El texto de la derecha, en cambio, carece de este orden natural de las ideas: comienza
introduciendo un tema, la contaminacién, pero no contextualiza el problema a tratar.
Luego expone ideas sin conexidn y sin desarrollo en un solo pérrafo, lo que dificulta la
comprensién de su texto. Aunque de camino sugiere una respuesta a la pregunta, salta
inmediatamente a ofro tema, el reciclaje. Finalmente, retoma su postura, pero cita una
frase de un personaie sin articularla con su tesis. En sintesis, el texto de la derecha carece
de una estructura definida, pues presenta mds una lluvia de ideas inconexas que la
defensa articulada de una opinién y, consecuentemente, no logra comunicar eficazmente
sus pensamientos.
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En tercer lugar, debes escribir un texto argumentativo. Un argumento es un conjunto de enunciados: las
premisas y la conclusién. Las premisas justifican, prueban, demuestran o dan cuenta de la conclusién. La
conclusiéon debe ser tu opinién, la respuesta al problema planteado (no debe confundirse con la conclusién
general de un texto). Argumentar no es solo opinar, ni solo exponer o explicar: es infentar justificar estas ideas.
Creo que la ley terminaré beneficiando a Estoy de acuerdo con la posicién
los productores. la razén es que los expresada. Las bolsas de pldstico
impuestos aumentarén el costo de | seinventaron alrededor de todo el
produccién, y los productores inflardn los mundo a finales de los sesentaq,
precios, los cuales deberdn asumir los aunque fue solo a finales de los
supermercados. Estos, a su vez, ferminarén setenta cuando bajaron los costos
cobrando a los consumidores finales, los de produccién, hasta el punto de
verdaderos afectados. Asf, mientras que los que ya los supermercados podian
productores se enriquecen con la medida, darse el lujo de regalarlos.
los consumidores perdemos dinero.
J
a & W
En la columna izquierda se presentan dos argumentos relacionados. El primero dice: los
empresarios cobrardn mds por su producto, por tanto, la ley terminaré beneficiandolos.
La premisa es los empresarios cobrardn mds por su producto y la conclusién, la ley
terminard beneficiando a los empresarios. El segundo es los costos de produccién los
asume el consumidor final, por tanto, se verd afectado. En este caso la premisa es los
costos de produccién los asume el consumidor final y su conclusién el consumidor se verd
afectado. En general, un argumento responde a la pregunta “Zpor qué2” no mediante
una explicacién, sino dando razones para creer por qué una opinidn es verdadera.
En la columna de la derecha, en cambio, puedes ver un texto que no es argumentativo:
solo expone una serie de ideas. Es importante recalcar que argumentar no es opinar:
argumentar es justificar con razones la opinién.
\ J

Recuerde

Componer un buen texto escrito y, sobre todo, un buen texto argumentativo, requiere tener
varias habilidades. Estas habilidades se desarrollan a través de la préctica y el estudio de
diversos textos, de modo que esta modesta guia no es lo Unico que debes estudiar para
tener un buen desempefio en el médulo.

Finalmente, se debe tener en cuenta que el Médulo de comunicacién escrita no asume
que exista una respuesta correcta a la pregunta que se debe responder, solo evalta la
forma en que se expone la opinién sobre un tema y cémo se exponen las razones que se
tienen para sostener dicha opinién. Justificar nuestras creencias es un ejercicio que nos
permite desarrollar la capacidad de comunicar claramente nuestros pensamientos. Esto
es, justamente, lo que se evaluard en el médulo.




